

# 甘肃省委改造右派工作领导小组的“夹边沟农场劳教人员清理工作总结报告”

1964. 06. 26

为了从夹边沟农场劳教人员大批死亡的事件中认真总结经验教训，遵照西北局和省委指示，各地和省级有关单位于去年四月开始，成立专门机构或配备专人，对送往该场的劳教人员进行了专案清理。全省投入清理工作的干部共 430 多人。根据省委内部清理的原则，主要采取了内部审查(查原定性、原检举和本人交待等三方面的材料是否对口)和向原单位党组织、经办人员，进行调查了解相结合的方法。对一些材料不全或虽有材料但关键问题不清的，召开党内有关人员座谈会，或派人作了调查。对于清理结论，各级党委都很重视，全部按干部管理权限进行了审批。为了慎重，各地在县委讨论后，地委改右工作领导小组又作了审查，有的地区，全部材料都经过地委审批。省委改右工作办公室对报来的备查材料，全部作了审查，有 38 人的结论并经省委改右工作领导小组作了讨论，从而保证了清理案件的质量。清理工作截至六四年六月已基本结束，现将主要情况报告于后：

夹边沟农场共收容劳教人员 2369 人。其中死亡 1165 人，占收容总数的 49. 18%。这次共清理了 1995 人(包括已经甄别的)，占劳教人员的 84. 23%。清理结果，原定性、处分都正确的 1662 名，占已清理人数 83. 31%；原定性正确，处分偏重的 71 人，占 3. 56%；原定性、处分完全错了的 262 人(其中干部 189 人，工人 68 人，其他 5 人)，占 13. 13%。完全搞错的劳教人员中，原定性为反革命分子的 28 人(占已清理反革命分子总数的 3. 6%)，右派分子 54 人(占已清理右派的 6. 6%)，坏分子 88 人(占已清理坏分子的 37%)，其他 92 人(其中包括反社会主义分子，反党分子，贪污、盗窃、流氓分子及未定性的等，占其清理总数的 48%)；死亡了的 83 人，占完全搞错人员的 37. 7%。

目前，还有 106 名劳教人员(占总数的 4. 4%)正在清理中，另外有 268 人(占应清理人数的 10. 1%)，由于原单位撤销，历年来机构、人员变动较大，档案材料失落，或者处理劳教人员时，材料已随人转到外省，现在清理确有困难，各地意见，对这部分人不再进行清理。我们同意这个意见。

清理工作中的有关善后事宜，现在正根据 1964 年 1 月 4 日省委给西北局的“关于夹边沟劳教人员清理情况和几个问题的请示报告”一文的规定精神进行处理。

通过上述清理结果可以看出，绝大部分劳教人员的定性、处理是正确的。这充分说明肃反、反右派斗争等一系列政治运动的成绩是伟大的，党的政策是正确的。这是必须肯定的，是问题的主要方面。另一方面，也应该看到，某些地区或单位的工作中，确实存在着严重的错误。最主要的有下述几点：从执行政策方面检查，有些单位违背了党的方针、政策。如在划右派问题上，超出了中央规定的范围，有的把交心运动中作了思想检查，向党交了心的人错划为右派；有的在中学生、民警、营业员中划右派；有的给工人、农民戴上“反社会主义分子”帽子；也有的把一些历史上虽有问题，但已作过处理，无新的犯罪活动或右派言行的人，重新处理，开除公职劳动教养。从认识上检查，不少单位混淆了两类不同性质的矛盾，定性不准，把一些思想意识问题当政治问题处理，把人民内部的一般错误和作风问题当作敌我问题处理。在工作作风方面，马虎、草率，粗枝大叶，对材料缺

乏认真的调查和慎重细致的研究，原定事实失实。部分材料有断章取义、歪曲原意等情况，甚至有极个别的是由于个人成见，打击报复造成的假案。

由于上述原因，错误地处理了一些好同志，有些人在劳教中死去了，造成了严重的后果，给党在政治上带来极大的损失。从这一严重的事件中应该吸取的教训是：

一、正确区分两类不同性质的矛盾。夹边沟农场的劳教人员绝大多数是肃反、反右派斗争等政治运动中揪出的反革命分子、右派分子和坏分子。这些运动的主要目的虽然是解决敌我矛盾，但是，当群众发动起来之后，在揭露敌我矛盾的同时，必然会揭发出大量的人民内部矛盾，而使敌我矛盾和人民内部矛盾互相交织，不易区别。在这种情况下，毛主席关于看问题一定不要忘记划清“革命与反革命的界限”、敌我矛盾和人民内部矛盾的界限的指示，有着特殊重要的意义。领导者要善于在复杂的情况下，正确地地区分两类不同性质的矛盾，并按照主席关于用不同的方法解决不同性质的矛盾的精神，给予正确的处理。对于一切混入革命队伍中的反、坏分子，要坚决地用专政的办法处理，决不能姑息养奸。对于右派分子，一方面，必须明确他们同人民是敌我性质的矛盾；同时，也必须了解党把右派问题按人民内部矛盾处理的重大意义，从而给予恰当的对待、处理。对于人民内部的问题，则应采取民主的方法，即采取“团结——批评——团结”的公式去处理。但是，有些同志处理问题时，往往与毛主席的指示精神相违背，混淆了两类不同性质的矛盾。夹边沟案件中的错案是“以我为敌”，把某些犯有人民内部问题性质的错误的同志，给戴上了反、坏、右等帽子，采取了轰斗、开除、劳教的办法。在这次清理中，有些地区或单位，又有把确属敌我矛盾的反、坏、右分子予以平反的（已作纠正）。这又走向另一端，以敌为我。要克服这些错误，分清敌我矛盾，必须对每个人的问题以严肃谨慎的态度，细致地区别，分清是一般思想认识问题，还是敌人的攻击；是针对个别领导人和工作中实际存在的缺点提出的批评意见，还是借机对党对社会主义制度和党的各项政策的攻击诬蔑；是工作中的一般错误问题，还是敌人捣乱破坏；是一般的旧习气、不良作风，还是流氓、坏分子，等等。更要注意防止捏造材料，打击陷害好同志。

二、认真贯彻执行党的政策。党的政策是党的生命线，是我们处理一切问题的准绳。任何工作，违背了党的政策，就必然要犯错误，使党的事业受到损失。但是，不少同志对于党的政策的重要意义认识不足，贯彻执行不力。有的人不是严肃认真地按照党的政策办事，或者以感想代替政策；有的人甚至明知故犯地违背党的政策。如关于右派分子、反革命分子、坏分子等定性问题，关于劳动教养问题等，中央都有明确具体的指示、政策和规定，但是有的地区或单位，没有认真执行，而是按照自己的主观意图行事，把人民内部问题当敌我问题处理，戴上各种政治帽子，把不应该劳动教养的实行了劳动教养。我们应人这里吸取深刻的教训，加强政策观点，严肃对待党的政策，同各种违背政策的现象进行坚决斗争。我们必须认真学习、钻研中央的方针、政策，努力提高政策水平，真正领会政策的精神实质，正确地贯彻执行党的政策。有一些大的政治运动中，要特别注意政策的贯彻执行情况，发现违犯政策的错误作法，及时采取措施，坚决纠正，以维护党的政策的严肃性。

三、坚持实事求是和深入细致的调查研究的工作作风。毛主席一再强调：“一切从实际出发，不调查就没有发言权，必须成为全党干部的思想和行动的首要准则”。可是，在我们党内，并不是所有同志都了解这一指示的重要意义的。表现在处理人的问题上，缺乏实事求是的精神，不作深入的调查研究，往往凭一些道听途说，捕风捉影的材料，不加查证、情况不明，就下结论、作决定，这样就必然会作出不正确的结论。这次清理的错误

案件中，有相当数量的案件是由于事实失实而搞错的。有的是轻信检举，不作调查；有的是张冠李戴，把甲的问题算在乙的账上；有的是抓住片言只语，不顾其发言、文章的前后意思，任意分析、曲解原意、断章取义，其共同特点是没有确凿的事实基础，没有细致的分析问题的性质。事实，是我们处理问题的依据。处理问题，必须深入调查，落实事实，在经过调查弄清事实的基础上，找出问题的本质。调查材料，分析问题，必须实事求是，坚持原则，走群众路线。要善于听取正面、反面的意见，检举人和被检举者等各方面的意见，综合这些意见、情况，作细致的研究，鉴别问题的真伪。坚决纠正那种与党的政策相违背的按框框找问题，先入为主的主观主义和任意扩大事实、断章取义的错误作法。

鉴于清理工作已基本结束，今后有关善后工作中需要联系处理的具体问题，建议省委责成省劳教委员会负责处理。

以上报告妥否，请示。

省委改造右派工作领导小组  
一九六四年六月二十六日